

SÓLLER

SEMENARIO DE INFORMACION LOCAL

SOLLER
SEMENARIO INDEPENDIENTE

Biblioteca Provincial

PALMA

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de San Bartolomé n.º 17 - SÓLLER (Baleares)



D. Nicolás Cortés Miró

Falleció en esta ciudad el día 8 del corriente mes

A LA EDAD DE 80 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

(A. E. R. I. P.)

Sus desconsolados: esposa, D.ª Paula Enseñat Joy; hijos: D.ª Ana, D. Florencio, don Eugenio y D. Generoso; hijos políticos: D. Juan Magraner Berio, D.ª María Oliver Soler y D.ª Margarita Carayol Ramis; nietos; hermanos: D. Francisco, D. Arturo, D. Claudio, D.ª Ana, D.ª Francisca, D.ª Teresa y D.ª María; hermanos políticos: D. Jaime Enseñat y D.ª Catalina García; sobrinos, primos y demás parientes (presentes y ausentes) participan a sus amigos y conocidos esta sensible e irreparable pérdida, y les suplican se sirvan tener presente en sus oraciones el alma del finado, por lo que les quedaran profundamente reconocidos.

COLABORACIÓN

LA LABOR DE HACIENDA

Los acontecimientos internacionales, con su importancia extrema, distraen la atención del público que casi no se fija en hechos capitales que ocurren en España que por ello deben interesarnos más que los sucesos extranjeros.

Días pasados se abrió la suscripción de suscripciones al tres por ciento, que quedó amablemente cubierta al prestar los poseedores de disponibilidades su colaboración al Gobierno en su obra de normalización y reconstrucción de la vida nacional.

Pesa sobre todos los Ministros una gran responsabilidad, pero hay alguna cuya actuación, al ser tan importante para el Estado y el país, no va acompañada de la parte esencial que hace que el público pueda premiar con su aplauso directo los aciertos que se obtengan.

Uno de los Ministerios difíciles, siempre, pero aún más en las circunstancias actuales, es el de Hacienda, regido desde la iniciación del Movimiento con tanta competencia que ha causado asombro a propios y extraños. Durante la guerra se organizó la retaguardia, se fomentó la agricultura y la industria, y se desarrolló el comercio por la Junta Técnica establecida en Burgos, y un factor esencial de la labor fué la Comisión de Hacienda que logró imponerse plenamente en España y luchar con ventaja contra poderes extranjeros. La dramática lucha en defensa de la peseta nacional constituyó una de las batallas incruentas más duras que hubo de sostenerse y que terminó con la victoria de nuestro Gobierno, reconstruido luego en los tratados por nuestros aliados encontrados y solapados enemigos.

Con la reincorporación de la zona roja agravaron considerablemente los problemas económicos y hacendísticos, hasta

el punto de que se creyeron inevitables los males inflacionistas que tantos daños causaron en otras naciones. Al Ministerio de Hacienda correspondía evitar el mal, y a él había ido el Sr. Larraz, persona competentísima y de gran inteligencia, que calladamente ha logrado reforzar hasta límites increíbles el crédito del Estado y reorganizar la Hacienda pública, a pesar de los obstáculos considerables con que tropezaba.

La oportunidad con que se ha hecho la emisión de Tesoros demuestra el éxito de la misma. Gran número de suscriptores han acudido al llamamiento del Estado, especialmente en los grandes centros, sensibles siempre a esta clase de operaciones cuando se realizan con tino y van precedidas de un ambiente de confianza.

El Ministro de Hacienda tiene motivos de satisfacción y los españoles no debemos regatearle nuestro aplauso porque de sobras lo tiene merecido. El Sr. Larraz actúa después de nuestra guerra, cuando se lucha en el Mediterráneo y se prepara en Europa un cambio radical de política. Y sobre este cañamazo se bordan éxitos de serenidad y competencia dignos del mayor elogio.

Pero no se trata solamente de un triunfo personal, sino que al recogerse grandes sumas no invertidas se descongestiona el mercado monetario y el producto de la suscripción puede dedicarse a vigorizar diversos elementos nacionales necesitados de ayuda. Y en este sentido todos participamos del estado de la Hacienda, cuya influencia en todos los órdenes de la vida es tan decisiva como notoria.

M. P.

Sóller, 12-VII-40.

LAS PLAYAS...

Aspecto moral de la playa

LA PLAYA. No se trata de la Playa material, del trozo de costa recubierto de arena, y en el que se rompen las olas del mar.

Esa Playa, así materialmente considerada, no es la Playa a la que voy a referirme.

Hablo de la Playa, en cuanto con este nombre comprendemos todos los elementos que constituyen e integran lo que entendemos por la Playa, al decir que es *divertida, animada, provocativa...*

La Playa, así entendida, está formada, más que por el lugar material, por los bañistas y los espectadores, con sus trajes o sus desnudos, con sus juegos y diversiones, con sus posturas y sus conversaciones.

¿Qué aspecto moral ofrece una Playa, tal como lo es en el día de hoy, en toda su realidad?

PRIMERO: Es innegable el desnudo en la Playa de hoy. Desde el desnudo absoluto y prolongado y público en los llamados baños de sol, hasta el desnudo del traje de baño en hombre y en mujer, el corriente, el de hoy, el que a la vista de todos se ofrece.

El hecho primordial para conocer la moralidad en las Playas, es el de la innegable existencia del desnudo en la Playa.

SEGUNDO: Como la existencia de las leyes naturales no depende de nosotros, las pensemos o no, ni en nosotros está el impedir sus efectos, tampoco en nuestra mano está el que existan o no, dejen o no de obrar las leyes psicológicas.

Piense yo o no piense, quiera yo o no quiera, si suelto este objeto que en mi mano tengo, ese objeto irremisiblemente cae de mi mano al suelo, por la sencilla razón de que la actuación de la gravedad no depende de mi subjetivismo, sino que es una ley objetiva y natural, intrínseca a los cuerpos pesados.

Del mismo modo, piénsese o no se piense,

quírase o no se quiera, si se pone desnudo ante la vista irremisiblemente saltará en quien lo vea, y más en quien lo contemple, el ímpetu de la pasión que él desencadena.

Lucha entre la parte sensitiva y la racional

Puso Dios Nuestro Señor estímulos somático-psíquicos para asegurar la existencia del género humano.

En el plan de la actual Providencia determinó Dios que viniesen los hombres al mundo por vía de generación. Y como el engendrar hombres, y no bestias, no es un proceso meramente fisiológico como el de los animales, sino que comprende todo el problema de la educación integral del ser por el hombre engendrado, y esa educación, con todos los cuidados a ella inherentes, y los problemas de atender al cuidado y conservación de la prole, son verdaderas cargas, y están llenos de preocupaciones y trabajos, puso Dios sus alicientes naturales y dotó al hombre y a la mujer de todos los medios psíquicos y fisiológicos peculiares y específicos para que con ellos más fácilmente aceptaran el plan divino de ser procreadores y educadores de hombres, que elevados al orden sobrenatural, fuesen un día moradores del Cielo, por haberlo heredado legítimamente, guardando y conservando la filiación divina, injertada en el Bautismo, y devuelta, si la perdieron, en el Sacramento de la penitencia.

Sólo para obtener ese fin, tan noble y santo, dispuso Dios la existencia y el uso de los estímulos somático psíquicos, en la mutua atracción del hombre y la mujer.

Y fuera del matrimonio legítimo, el usar o aceptar los alicientes de la procreación, es violar gravísimamente la ley expresa de Dios, y dislocar el plan del Creador.

R. P. LABURU, S. J.

(Continuará).

Aserradora ELIAS
Fabricación de envases

La fiesta de Nuestra Señora del Carmen en la Base Naval

Tendrá lugar el lunes y martes próximos y promete revestir gran esplendor

Recuerdan nuestros lectores, de seguro, la brillantez con que celebró la Marina de esta Base la fiesta de su excelsa Patrona el año pasado, uno de cuyos actos religiosos fué la procesión nocturna en el mar, que presenció ingente multitud apostada en todos los puntos de la pintoresca ensenada de nuestro puerto, causando la admiración de todos los espectadores y siendo de todos elogiada. Pues bien, según tenemos entendido, en el presente año superará aún esta fiesta a aquélla en solemnidad y esplendor.

Se han adquirido dos bellas y artísticas imágenes de Nuestra Señora del Carmen, una para la parroquia de San Ramón de Penyafor y otra para la capilla de la Base, y ambas serán bendecidas solemnemente pasado mañana, lunes, vigilia de la referida solemnidad.

Para ese día y para el martes, fiesta de Nuestra Señora del Carmen, se han organizado diversos festejos, los cuales, según nuestras noticias, se desarrollarán conforme al siguiente

PROGRAMA

Lunes, día 15

A las 21. — Bendición de la nueva imagen de Nuestra Señora del Carmen y acto seguido procesión marítima por el interior del puerto. Después, concierto musical hasta las 24 por la banda municipal y disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales en el mar.

Martes, día 16

A las 10. — Misa solemne con asistencia de las Autoridades civiles, militares, de Marina y de Falange de la localidad.

A las 11 y media. — Vino de Honor ofrecido por el señor Jefe de la Base a la Oficialidad de la misma e invitados.

A las 12. — Comida extraordinaria a la tropa y marinería con asistencia de toda la oficialidad.

A las 17. — Festival de Natación, consistente en regatas, cucañas, saltos y carreras por el orden siguiente:

- 1.ª — Regatas entre Organizaciones Juveniles de Sóller contra las del Puerto.
- 2.ª — Regatas de 2 remeros civiles y patrón.
- 3.ª — Regatas de 6 remeros civiles y patrón.
- 4.ª — Embarcaciones de guerra (chinchorros).
- 5.ª, 6.ª y 7.ª — Regatas de canoas de guerra con sus remeros y patrón.

Concurso de natación

- 1.ª Carrera de 100 metros brazo.
- 2.ª Id. de 100 » espalda.
- 3.ª Id. de 100 » libre.
- 4.ª Id. de relevos, con equipos de cuatro nadadores.

Salto

- 1.º El ángel
- 2.º Carpa
- 3.º Libre

Para todas estas regatas y carreras habrá premios para los vencedores.

La banda municipal de música amenizará el citado festival de natación.

A las 22. — Grandes bailes en el Hotel de la Marina por invitación, organizado por los oficiales de la Base; en el Hotel Marisol por los Auxiliares y en la explanada del Puerto para la Marinería.

A tomar parte en esta singular y atractiva fiesta acudirán sin duda el vecindario de esta ciudad en número muy considerable, lo mismo en la velada del lunes que en todo el día y velada del martes, para lo cual acordó la Dirección del «Ferrocarri de Sóller» dar al público las mayores facilidades. En efecto, el esmerado servicio de tranvías se prolongará, con tal motivo, el lunes hasta las doce de la noche y el martes hasta las dos de la madrugada.

Riña en el «Camí des Murterá»

Las vecinas de esta ciudad, Paula Cladera Ripoll, Francisca Morro Seguí, María Sacarés Morro y Margarita Morro Oliver sostuvieron, por resentimientos antiguos, una fuerte riña en el camino del Murterá. La primera resultó con una herida de 2 centímetros en la región parietal derecha, de pronóstico leve. Todas ellas fueron denunciadas al Juez por riña y escándalo en la vía pública.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

D. RAMON COLOM CRESPI

en el tercer aniversario de su fallecimiento, ocurrido en esta ciudad el día 14 de Julio de 1937

A LA EDAD DE 50 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P.

Su viuda, D.ª Margarita Ferrer Rullán, y la familia toda participan a sus amigos y conocidos que el próximo lunes, día 15 de los corrientes, a las ocho y media de la mañana, se celebrará un oficio conventual en sufragio del alma del finado, y les suplican su asistencia, o que de otro modo le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El Excmo. y Rdmto. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, se dignó conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Día de Retiro en Sóller

Tendrá lugar mañana, en el Convento, organizado por los Padres de Familia

Conforme anunciamos en nuestra Crónica anterior, mañana se reunirán en nuestra ciudad y en la iglesia del Convento, las Asociaciones Católicas de Padres de Familia de Mallorca para celebrar el segundo de los días de Retiro de este año.

En él se continuará el examen de los deberes de la paz aplicados a los padres de familia, punto de doctrina interesantísimo que todos los padres que anhelan cumplir debidamente su misión paternal deberían aprender. Se examinarán, además, otros puntos también de suma trascendencia.

Se han cursado invitaciones a todas las Asociaciones de la Isla, por lo que es de suponer que el número de personas que tomarán parte en este Día de Retiro será muy considerable.

La venida de los asociados se efectuará en un tren extraordinario que saldrá de Palma las 10'15, regresando a la capital en el ordinario de las 6'15 de la tarde.

El precio del pan

En el Gobierno Civil de esta Provincia se ha hecho pública la siguiente Nota:

«Visto el precio del trigo puesto en fábrica y el rendimiento del 90 por 100 de harina de la molturación ordenada por la Comisaría General de Abastecimientos y transportes, he ordenado fijar el precio del pan en la siguiente forma:

0'90 ptas. la pieza de a kilogramo.

0'45 ptas. la pieza de a 500 grs.

0'25 ptas. la pieza de a 250 grs.

Estos precios se aplicarán a partir de la utilización de la harina al 90 por 100.

Se recuerda a los panaderos que en el caso de que hayan terminado las piezas de a kilo y de 500 gramos tendrán la obligación de entregar las piezas de 250 gramos a 0'45 pesetas. las dos.»

La temporada de baños

A partir del próximo lunes, se establece el servicio doble de tranvías, por las tardes

Siguiendo la costumbre de años anteriores y ante el aumento del tránsito que se nota en la línea del Puerto por las tardes, la Compañía del «Ferrocarri de Sóller» ha dispuesto que a partir del próximo lunes sea establecido, para durante la presente temporada de verano, el servicio doble de tranvías, desde las cuatro hasta las ocho de la tarde.

La suscripción a los nuevos Tesoros

La suscripción del Tesoro a que nos referíamos en nuestro número anterior realizóse el lunes último con toda normalidad, quedando cerrada a las cinco de la tarde en toda España.

Se han suscrito en total 4.083 millones de ptas. por 9.724 peticionarios. La cifra pedida por Bancos, banqueros y Cajas de Ahorro importa 2.994 millones de pesetas, de los cuales recogerá el Tesoro la suma que aconseje la política dineraria.

La cifra suscrita, por particulares y otras entidades no sometida a reducción monta 1.089 millones de pesetas.

Después de Madrid figuran en orden de importancia las plazas de Bilbao con 303 millones; Barcelona, 197; San Sebastián, 122; Zaragoza, 101; Santander, 54; Coruña, 52; Oviedo, 37; Valladolid, 45 y Pamplona, 45.

Según datos facilitados por la Sucursal del Banco de España en Palma, en nuestra isla la nueva emisión de Tesoros que se efectuó ayer, alcanzó la importante cifra de 26.600.000 ptas. El número de suscriptores en Mallorca fué de 267.

De esa cantidad corresponden a Sóller 871.000 ptas. que fueron suscritas 800.000 ptas. en el «Banco de Sóller» y las restantes en el «Crédito Balear».

La vuelta ciclista a Mallorca

Entusiasta recibimiento tributado a los corredores

En el atardecer del sábado último tuvo lugar la llegada a esta ciudad de los corredores ciclistas que tomaban parte en la Vuelta a Mallorca.

Un inmenso gentío estacionóse a lo largo de la calle de José Antonio, desde el Pont d'En Barona hasta la calle de Cetre, deseoso de presenciar el final de la etapa y tributar a los que en ella participaban una calorosa y cordial bienvenida.

La forma cómo tuvo lugar la llegada, con la gran diferencia de tiempo entre los dos primeros clasificados y el resto del pelotón, restó visualidad y aliciente a la carrera; pero, ello no obstante, los corredores fueron recibidos con nutridos aplausos y ovacionados al pisar la meta.

Por la noche no tuvo lugar ninguno de los actos proyectados para solemnizar el final de la etapa. Los corredores se dedicaron al descanso y la multitud que se reunió para recibirlos disolvióse poco después de su llegada.

Al día siguiente, por la tarde, volvióse a reunir gran número de personas para presenciar la salida del pelotón.

La salida dióse a las tres, frente al «Círculo Sollerense». Los 17 corredores, que en esta última etapa tomaron parte, formando compacto pelotón salieron por entre dos nutridas filas de personas, y al entrar en la calle de José Antonio trataron de despejarse partiendo a toda velocidad.

Tras ellos marcharon los diversos coches que formaban la caravana de la Vuelta: control, prensa, recambios, ambulancia, etc., y con ello dióse fin a este acto que tanto revuelo había traído entre la afición ciclista local.

La Administración de Loterías de Sóller

Ha sido cubierta la vacante para regentarla

Leemos que por la Dirección General de Timbre y Monopolios y Patronato para la provisión de Expendedurías de Tabacos, Administración de Loterías y agencias surtidoras de gasolina ha sido designada para cubrir la vacante de la Administración de Loterías de esta ciudad D.ª Antonia Portilla Valero, que lo tenía solicitado.

El tiempo continúa anormal

En efecto, no es el propio de la época del año en que nos hallamos el tiempo que reina en esta comarca en la actualidad. Aquellas variaciones atmosféricas que se iniciaron el sábado último, según dijimos ya en nuestra crónica anterior, continuaron y se intensificaron aún más en los primeros días de la semana que hoy fine. El viento que soplabá al cerrar nuestra edición cesó momentáneamente, con cuya tregua volvió a cubrirse con densos nubarrones el firmamento, y en la madrugada siguiente empezó a llover. Poco después se desencadenó furiosa tempestad, con deslumbrantes relámpagos y horribos truenos, y un aguacero verdaderamente torrencial cayó sobre esta población y su término, inundando en un santiamén calles y caminos y arrastrando tierras en gran cantidad, como lo demostró con el color rojizo de sus aguas la corriente caudalosa que llevaron al mar los torrentes poco después.

Afortunadamente no fué de larga duración esta temible e intranquilizadora catástrata fenomenal, y a las pocas horas de haber caído, ya despejado de nuevo el cielo brillaba esplendorosamente el sol. Y desde entonces se han sucedido los días en parte claros y en parte nubosos, ventoso alguno de ellos; pero ya no ha vuelto a llover.

A lo que sí ha contribuido este notable cambio atmosférico ha sido a refrescar de un modo extraordinario la temperatura, tanto, que en estas pasadas veladas han resultado más molestas que agradables las tertulias al aire libre, y por esta razón bastantes de ellas en vez de en la calle, junto al portal de la casa, se han trasladado al interior.

Lo cual no deja de ser, a mitad del mes de Julio, como en el epígrafe decimos, una verdadera anormalidad.

CRONICA LOCAL

El nuevo valor del franco

Veinte francos, equivalencia de un marco en las zonas ocupadas en Francia

El franco francés dejó de cotizarse en las Bolsas mundiales desde el mismo momento de la petición de un armisticio por parte de Francia. Por lo tanto, desde entonces no había una equivalencia, en moneda extranjera, de la divisa francesa. Ahora ha sido fijado su valor, en relación con la moneda alemana, como lo han sido los signos monetarios austriaco, polaco, holandés, belga, noruego, y danés en su día, en relación con el marco.

Se ha estipulado que la equivalencia entre el marco y el franco sea, en las regiones de Francia ocupadas por Alemania, de 20 francos por un marco.

Veamos cuál puede ser la razón de esta equivalencia. Antes de la devaluación del dólar la cotización de la divisa alemana era de 4,20 marcos por dólar. Como después ocurrió la devaluación de la moneda norteamericana, en un 41 por 100 de su valor, la equivalencia del dólar con el marco se fijó en 2,43 marcos por dólar, es decir, el 59 por 100 del valor anterior de la divisa de los Estados Unidos. Las últimas cotizaciones de la moneda norteamericana en Berlín han sido de dos marcos y medio por dólar.

Por otra parte, las últimas cotizaciones del franco francés en Nueva York eran de 1,80 dólares los 100 francos. Por lo tanto, un dólar correspondía a 55,55 francos. Es decir, un dólar valía 55,55 francos y 2,50 marcos; luego 2,50 marcos equivalían a 55,55 francos, y un marco 22,22 francos.

Por lo tanto, la equivalencia de 20 francos por un marco, fijada por las autoridades alemanas en la zona ocupada de Francia, tiene que considerarse como muy favorable para ésta, partiendo de la cotización oficial del dólar en Alemania.

Ahora, buscando la paridad marco-franco con la última cotización oficial del dólar en París (43,80), la equivalencia de un marco es de 17,52 francos.

La media de ambas equivalencias—de 22,22, calculada según la cotización oficial de Berlín, y la de 17,52, cotización oficial de París—es, precisamente, 19,87, es decir, prácticamente, 20 francos por marco, que es la cotización fijada en Francia por las autoridades alemanas.

Taurinas

Se nos participa que el Empresario de la Plaza de Toros de Palma, D. Gabriel Ferrá, ha contratado al «diestro» local Andrés Roig, «Mallorquinito», para torear el 20 del presente por la noche y el 28 por la tarde con toros de la viuda de Santurión de Sevilla.

Esperamos que esa novillada sea un éxito para nuestro paisano que de sobras sabemos que tiene recursos para contentar y dejar satisfecha a la afición mallorquina.

El Estatuto de Clases pasivas

Una Ley complementaria

El «Boletín Oficial del Estado» del miércoles publicó una Ley complementaria del Estatuto de clases pasivas.

En dicha Ley se consolida definitivamente la posición de los familiares de las víctimas de la revolución marxista.

Se crea el derecho a pensión a los familiares de los funcionarios que estuvieron en la prisión y hubieren prestado servicios mínimos.

Se determina en la nueva Ley los derechos de las madres y viudas de los empleados civiles y militares.

También se determina la situación de los funcionarios civiles y militares que sufrieron pena mayor de un año de prisión y que fueron privados de sus haberes.

Prorroga de segunda clase

El Diario Oficial del Ministerio del Ejército publica una ley autorizando a los ministros de los reemplazos de 1936 a 1941, comprendidos en el alistamiento de 20 de Diciembre último, el solicitante en un plazo comprendido entre el 15 del presente mes y el 15 de Agosto la concesión de prórroga de segunda clase. Las instancias se dirigen al Presidente de la Junta de Clasificación correspondiente, directamente para quienes no estén en filas y por conducto de sus jefes para quienes lo estuvieren.

BASE NAVAL DE SÓLLER

FIESTA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Se avisa al público, para general conocimiento, que la PROCESIÓN MARÍTIMA de Ntra. Sra. del Carmen, en el Puerto de Sóller, tendrá lugar a las nueve de la noche, previa bendición de la nueva Imagen, el día 15 del corriente, víspera de la Festividad.

¡VIVA ESPAÑA!

El precio de diversos comestibles

Como aplicación a la Circular núm. 78 de la Comisaría General de fecha 10 de Mayo pasado, fijando los precios de origen del queso y la mantequilla, habrán de considerarse incluidos en la misma los tipos del mencionado artículo que a continuación se detallan:

Queso bola semi duro, 10'25 ptas. kilo origen.

Id. id. duro, 11'60 id. id.

Mantequilla, latas de 2 kilos, 29'00 id. id.

Id. id. de 4 kilos, 57'45 id. id.

Id. id. de 6 kilos, 85'95 id. id.

Para la fijación de los precios de venta al público del queso y la mantequilla, habrán de cargarse sobre el de origen, los gastos de transportes, impuesto municipal, seis por ciento de beneficio a Mayorista y quince al Detallista, sin ningún otro cargo por ningún concepto.

Asimismo ha sido aprobado el precio de 3 pesetas, bote de harina lacteada Nestle, para su venta al público.

Con fecha 8 del actual se aprobaron los precios para las especies que se indican:

Nuez moscada, 21'35 pesetas kilo.

Pimienta, 18'90 id. id.

Canela, 16'50 id. id.

Te, 23'95 id. id.

Clavillo, 24'30 id. id.

Los precios anteriores son Importados a Mayorista y se entenderán en Almacén Importador.

Los márgenes de beneficio de Mayorista y Detallista serán al 5 y 10 por 100 respectivamente.

Teniendo en cuenta la mejor calidad de la patata encarnada se ha aumentado el precio de la misma en diez céntimos el kilogramo, o sea que en adelante se venderá ésta a 0'45 a productor, a 0'48 a intermediario y a 0'55 al público.

El subsidio al ex-Combatiente y al Combatiente de Baleares en el mes de Junio

Según las relaciones respectivas que han sido publicadas en los últimos números del «Boletín Oficial» de esta provincia, han sido subsidiados durante el próximo pasado mes, con las cantidades que detalladamente se expresan en cada una de las poblaciones de las tres islas, Mallorca, Menorca e Ibiza, los siguientes:

Ex-Combatientes: 118 subsidiarios, con 15.045 pesetas.

Combatientes: 1.675 subsidiarios, con 143.865 pesetas.

De cuyas partidas corresponde a esta ciudad: por 40 subsidiarios de Combatientes, 4.080 pesetas, no existiendo ninguna de ex-Combatientes.

Y a Fornalutx, por 2 subsidiarios de Combatientes 120 pesetas, no existiendo tampoco ninguno de ex-Combatientes.

Sobre vacaciones

La Delegación Regional de Trabajo ha recordado a todos los Empresarios la obligación que tienen, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 56 de la Ley de Contrato de Trabajo, de 21 de Noviembre de 1931, de conceder a sus obreros y empleados como mínimo siete días ininterrumpidos de descanso, sin descuento de los salarios que perciban y sin perjuicio de un mayor periodo de vacaciones cuando así expresamente esté dispuesto en Bases de Trabajo vigentes en la actualidad.

Licencia Radio

El 31 del mes corriente termina el plazo para obtenerlas sin recargo en las oficinas de Telégrafos; lo que se advierte a los interesados para evitarles el duplo del valor de las mismas a partir del 1.º de Agosto próximo.

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGADAS

Para pasar el verano en esta población vinieron el sábado último de Carcagente los esposos D. Juan Reynés y D.ª María Vicens con sus hijas Srtas. María, Antonia, Catalina y Rosita.

Se encuentra en esta ciudad desde el sábado de la pasada semana el expedidor establecido en Alcira D. José Ripoll Arbona.

Con motivo del fallecimiento de su señor padre, vino estos pasados días de Rodez nuestro apreciado amigo D. Eugenio Cortés Enseñat.

Sean todos bienvenidos.

BODAS

Anteayer, jueves, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio el joven D. Sebastián Estades Campins y la bondadosa y simpática Srta. María Valcaneras Morell.

La religiosa ceremonia tuvo lugar en la capilla de la Inmaculada Concepción de nuestra iglesia parroquial.

Bendijo la unión el vicario Rdo. D. José Morey y celebró la misa de velaciones el Rdo. D. Jerónimo Pons Roca.

Apadrinaron la boda los respectivos padres de los contrayentes.

Firmaron el acta como testigos los señores D. Nicolás Morell Hernández y D. Bartolomé Humbert Rosselló.

Terminado este acto la feliz pareja salió en viaje de bodas para el interior de la isla.

Reciban los noveles esposos, a quienes deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado, nuestra enhorabuena.

NECROLÓGICA

D. Nicolás Cortés Miró

A larga y penosa dolencia sucumbió el lunes de esta semana, día 8, el conocido propietario, antiguo viajante y socio de distintas entid. des industriales de esta localidad, D. Nicolás Cortés Miró, y esta sensible e irreparable pérdida, que deja sumidos en amargo dolor a sus amantes esposa, hija e hijos, hijo e hijas políticos, nietos y demás allegados, ha sido también por las numerosas amistades del extinto y de éstos muy sentida.

Aun cuando oriundo de Palma, puede decirse que era el Sr. Cortés paisano nuestro, puesto que a Sóller vino a residir en edad muy temprana, apenas entrado en la adolescencia—que pasó siendo empleado en la primitiva «Tienda Nueva» de don Jaime Valls, en la calle de Canals—y entre nosotros desde entonces ha vivido, siendo para él esta población no su segunda sino su verdadera patria.

Muy experto en el ramo a que dedicó sus actividades juveniles, colaboró eficazmente en la instalación o en la ampliación y mejoramiento de algunas fábricas de tejidos mecánicos, como, por ejemplo, «La Solidez», primeramente, y más tarde la que en la actualidad gira bajo la razón social de «Mayol y Compañía», cuyo origen fué «Alberti, Frontera y Comp.ª», después «Frontera, Mayol, Cortés y C.ª» y luego «Mayol, Cortés y Comp.ª».

A una y otra aportó nuestro malogrado

amigo su inteligencia y experiencia, con las que mucho contribuyó al auge que ambas llegaron a alcanzar, del cual obtuvo una bien merecida compensación, y, debido a ella, una posición desahogada que le ha permitido pasar los restantes años de su vida con la tranquilidad del hombre prudente y laborioso que consagró los de su actuación en el cumplimiento de su deber, y exento de preocupaciones por su subsistencia y la de los suyos.

Por su carácter sencillo y afable, por su sociabilidad y atenciones para con todas las personas de su trato, gozó también siempre él de la consideración de éstas y de la general estima. Los actos del entierro y funeral fueron palpable demostración de este aserto, por la numerosísima concurrencia que en ellos tomó parte.

Ambos se verificaron con la mayor solemnidad: el primero a las siete y media de la tarde del martes y después del rezo del Rosario en la casa mortuoria, con asistencia de la Comunidad parroquial con cruz alzada y buen número de vecinos, con sendos blandones o cirios, precediendo o dando escolta al féretro, que era llevado en hombros por amigos de la familia, y siguiendo a éste los deudos del finado, presidiendo el duelo, y nutridas representaciones de las sociedades «La Unión» y «Defensora Sollerense», a las que desde luengos años el Sr. Cortés pertenecía; y el segundo, en sufragio de su alma, en la mañana del miércoles en la iglesia parroquial.

Descanse en paz el bondadoso anciano y reciban sus atribulados esposa, D.ª Paula Enseñat Joy; hijos: D.ª Ana, D. Florencio, D. Eugenio y D. Generoso; hijos políticos: D. Juan Magraner Berio, D.ª María Oliver Soler y D.ª Margarita Carayol Ramis; nietos, hermanos y demás familiares que lloran en estos momentos la eterna separación del ser querido, consuelo en su aflicción y la expresión de nuestro muy sentido pésame.

Bandos de la Alcaldía

D. Jaime Casanovas Pastor, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de la ciudad de Sóller.

Hago saber:

Que siendo muchas las bicicletas que circulan en este término municipal sin estar provistas de las correspondientes placas de arbitrios municipales, se encarece a sus propietarios que deben proveerse de la misma en la Oficina de Arbitrios de este Ayuntamiento, ya que esta Alcaldía está dispuesta a sancionar a aquellas personas, o a sus encargados, que tengan bicicletas sin la placa de referencia. Deben también estar provistas del correspondiente timbre.

Al propio tiempo advierte esta Alcaldía que sancionará a los propietarios de perros que no adquieran idéntica placa y tengan a sus perros sueltos y sin bozal.

Sóller, 8 de Julio de 1940.—El Alcalde, Jaime Casanovas.

**

D. Jaime Casanovas Pastor, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de la ciudad de Sóller.

Al veceldario:

A ruego del señor Encargado de la Recaudación en esta ciudad de la Riqueza Radical, esta Alcaldía recuerda al público en general que el próximo lunes, día 15 del corriente, expira el plazo concedido para presentar las declaraciones juradas de la cosecha de ciruelas, manzanas, melocotones, membrillos y peras.

Dichas declaraciones juradas se recibirán de 5 a 7 de la tarde en el zaguán de estas Casas Consistoriales.

Sóller, 13 de Julio de 1940.—El Alcalde, Jaime Casanovas.

Registro Civil

NACIMIENTOS

Día 3.—José Martínez Mendez, hijo de Francisco y María.

Día 8.—Ana Coll Castañer, hija de Julián y Ana.

MATRIMONIOS

Día 6.—José López López con Ana Sanchez Puertas, solteros.

Día 11.—Sebastián Estades Campins con María Vallcaneras Morell, solteros.

DEFUNIONES

Día 8.—Nicolás Cortés Miró, de 80 años, casado, calle de la Rectoría, n.º 2, 1.º

CICLISMO

DE LA VUELTA A MALLORCA

Gimeno, vencedor de la etapa Pollensa-Sóller y de la Vuelta

El sábado pasado, al atardecer, apretada muchedumbre se aglomeraba a lo largo del trecho final de la etapa. La animación fué la que realmente correspondía a la importancia del acto deportivo. Los agentes de la autoridad y cuatro motoristas del servicio de carreteras, se veían y deseaban para conseguir que el público dejara el espacio libre suficiente para el paso y llegada de los corredores en los 300 metros anteriores a la meta.

El primer corredor que llegó a la meta fué el catalán Gimeno, con 31 minutos de retraso con referencia al horario probable, lo cual prueba que a pesar de llegar, lo mismo que Canals, notoriamente destacado del resto de los corredores, no fué la suya una hazaña tan fantástica como a primera vista pudiera parecer. Es que en realidad el lote más numeroso cubrió el trayecto en plan de descansado turismo, no empleándose a fondo más que en los últimos kilómetros, subida y bajada del Coll.

Gimeno le tomó de ventaja al tercer clasificado nada menos que cuarenta minutos. A mitad de la carrera, en Iaca, la ventaja que había tomado Gimeno y Canals, después de escaparse a quince kilómetros de la salida, era de 55 minutos.

Lo que fué realmente fantástico es que Canals después de pinchar dos veces en el Coll, en la bajada del mismo rompió la horquilla de su máquina, y en un formidable esfuerzo de voluntad, aguantando con una mano los dos bordes de la rotura, pese a las desolladuras que ello le producía, consiguió llegar a la meta con sólo una diferencia de un minuto seis segundos respecto de Gimeno. Es de suponer que sin tanta mala suerte hubiera sido el bravo corredor de Santa María el ganador de la etapa y muy probablemente asimismo de la Vuelta.

Gimeno llegó a las 7'35, Canals a las 7'36 y segundos, Botanch a las 8'15. A continuación de estos se clasificaron Izquierdo, Flaquer, Martorell, Garcías, Sancho, Murcia, Ribas, Olmos, Salarich, Cañardo, Sastre y Campos.

En la última etapa Sóller-Palma, cuya salida, a las 3 de la tarde del domingo, fué dada frente al «Círculo Sollerense» ante gran concurrencia de público, se registraron durante la ruta los abandonos de Campos, Izquierdo y Cañardo. Este lo hizo para propiciar a Gimeno su máquina, ya que el líder había roto el sillín de la suya subiendo La Pedriza.

Flaquer se escapó del pelotón en Esporlas, y a pesar de que fué perseguido arduamente por Casals y el lote de catalanes, mantuvo hasta el final su ventaja de cerca de un minuto y medio, ganando la etapa.

A continuación se clasificaron Olmos, Canals, Sancho, Gimeno y Murcia.

La clasificación final de la Vuelta que dó establecida en la siguiente forma:

- 1.º Gimeno 21 h. 16 m. 51 s.
- 2.º Canals 21 h. 30 m. 26 s.
- 3.º Flaquer 21 h. 51 m. 26 s.
- 4.º Olmos 21 h. 53 m. 42 s.
- 5.º Sancho 21 h. 54 m. 33 s.
- 6.º Martorell 22 h. 3 m. 8 s.
- 7.º Murcia 22 h. 9 m. 21 s.
- 8.º Botanch 22 h. 25 m. 41 s.
- 9.º Ribas 22 m. 31 m. 22 s.
- 10.º Salarich 22 h. 40 m. 38 s.
- 11.º Garcías 22 h. 45 m. 39 s.
- 12.º Sastre 23 h. 15 m. 39 s.

La llegada a Palma se efectuó en el terreno de la Hípica, en cuyo circuito se corrían 20 vueltas formando parte de la última etapa.

Tanto la primera etapa como la llegada para la última fueron presenciadas desde las amplias tribunas de la Hípica por numeroso público, y como la entrada era de pago, naturalmente, ésto dió favorable solución económica a la Peña Nicolau para cubrir el elevado presupuesto de esta Vuelta, que ha sido, pese a las adversas circunstancias, un rotundo éxito de organización y deportivo, por el cual es de justicia felicitar a los entusiastas y abnegados organizadores.

REFLY.

Se vende

Una casa, ocho metros fachada, con cochera, corral grande, árboles frutales, en la calle de la Alquería del Conde. Para informes en esta Administración, anuncio n.º 140.

VIDA RELIGIOSA

Las funciones del culto divino en la Parroquia

El próximo pasado domingo dieron principio a las seis y media, comenzándose en la misa segunda la Novena preparatoria de la fiesta de Nuestra Señora del Carmen, que ha de celebrarse mañana. Dicha Novena ha continuado en todos los demás días de la semana actual durante la misa de las siete y media.

Más tarde, durante la misa tercera, o sea la de las siete y media, se practicó en el expresado día el ejercicio mensual propio del primer domingo, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Y a las diez celebróse una misa rezada, en vez del acostumbrado Oficio, por haber tomado parte el clero y la escolanía parroquiales en la fiesta del Santo Cristo de la Sangre, en la iglesia del Hospital.

Por la tarde, a las tres y media, tuvieron lugar los actos del rezo divino, y al anochecer, empezando a las siete y tres cuartos, se rezó el Rosario y hubo plática doctrinal.

El lunes, día 8, se practicó en la misa de las siete y media el ejercicio mensual dedicado a la Inmaculada Concepción.

Y ayer, día 12, también a la misma hora, el propio de este día, dedicado a la Santísima Virgen del Pilar.

La fiesta de la Sangre del Salvador en la iglesia del Hospital

Se celebró hoguano esta fiesta con inusitada solemnidad, a la que contribuyó notablemente la actuación de la Comunidad parroquial, conforme antes hemos dicho.

A las diez se rezaron las Horas menores, con Tereta cantada y acompañamiento de armonium. En la Misa mayor, que dió principio a continuación, fué el celebrante el vicario Rdo. D. José Morey, asistido por los Rdos. D. Gabriel Ferrer y D. Antonio Rullán, de diácono y subdiácono, respectivamente. Ocupó la sagrada cátedra, después del Evangelio, el Rdo. D. Nicolás Frau. La capilla parroquial cantó, también con acompañamiento de armonium, la bella composición «Santísimo Sacramento», del maestro Ribera.

Por la noche, a las ocho y media, se practicó un devoto ejercicio dedicado a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y en sufragio de los cofrades difuntos, con cánticos y sermón por el mencionado orador, terminándose la función con la adoración de la veneranda imagen por los numerosos fieles asistentes, que ordenadamente desfilaron por su camarín.

Estaban éste y el altar adornados con exquisito gusto—con vistosas flores naturales—y profusamente iluminados, y adornada estaba igualmente con aromático arrayán, con motivo de esta fiesta, toda la calle del Hospicio.

CULTOS SACRADOS

En la iglesia de las MM. Escolapias.—Mañana, domingo, día 14: A las siete y media, Misa conventual. Por la tarde, a las cinco, se practicará la Hora Santa, con exposición del Santísimo, y a las seis y media se continuará el Triduo dedicado a San Pompilio.

Lunes, día 15: Fiesta de San Pompilio. A las diez y cuarto, Oficio conventual, y por la tarde, a las seis y media, conclusión del triduo y adoración de la Reliquia del Santo.

En el oratorio de las HH. Carmelitas.—El martes próximo, día 16, fiesta de la Santísima Madre del Carmelo: A las siete y media, Misa de Comunión general, cantada. Por la tarde, a las seis, se vestirá el Santo Escapulario de la Virgen del Carmen a todos los fieles que deseen vestirlo. A las siete y media, Rosario, Trisagio de la Virgen del Carmen y Salve, cantado por el coro de señoritas.

Nota.—Desde las doce de la vigilia de dicha fiesta hasta la media noche del día 16, las personas que, habiendo confesado y comulgado, visitaren este oratorio y rezaren por las necesidades del Sumo Pontífice, pueden ganar indulgencia plenaria toties quoties, tantas veces entraren y salieren, por concesión de S. S. Pío X.

¿QUIERE VD. DECORAR SU CASA O CONSTRUIR CIELO-RASOS?

Pida presupuestos gratis a

Juan Puigserver

Constructor de cielo rasos y decoraciones de yeso.

SOLLER, Pablo Noguera, 26 (antigua Plaza de Toros)

En la acreditada y popular confitería y pastelería de D. JOSÉ BORRÁS

“LA CONFIANZA”

se ha instalado una CONSERVADORA FRIGO, para la venta de estos deliciosos postres helados. Los hay de

NATA. JIJONA. CHOCOLATE y «TUTIFRUTTI»

¡No deje de probarlos! ¡Contra el calor el FRIGO es lo mejor!

SE SIRVEN A DOMICILIO

DE TEATROS

FANTASIO

Las funciones celebradas en este cine el sábado y domingo de la anterior semana empezaron con el estreno del bello film «Radio» El perro de Flandes, sentimental comedia, emotiva en su fondo y aleccionadora para la juventud, maravillosamente interpretada por Frankle Thomas y Elen Parrish.

Como base del programa se estrenó luego la producción francesa, presentada por «Exclusivas Huet», Los dos pilletes, según la popularísima obra de Decourcelle. Película de un dramatismo subido, emocionó intensamente al público, que siguió ávidamente su conmovedora trama. Cuenta con una magnífica interpretación de los pequeños Jacques Taval y Serge Grave, secundados por Dorville, Maurice Escande y Germaine Roner.

El jueves fueron proyectadas las cintas El caballo blanco, drama del Oeste, por Ken Maynard; Granaderos del amor, comedia musical de la «Fox», por Raoul Roullen, Conchita Montenegro y Romualdo Tirado; y el interesante Noticiero Ufa.

La reposición del magnífico film Carmen la de Triana, que tendrá lugar en las funciones de estos días, adquirirá sin duda categoría de acontecimiento.

Carmen la de Triana, cuyo ambiente dramático y lleno de gracia a un tiempo, recoge todos los azares de una obra popular en nuestra historia, no necesita de nuevos elogios que ensalcen sus indiscutibles méritos. Basta con recordar el clamoroso éxito de su estreno.

Imperio Argentina, nuestra gran artista, deleitará de nuevo a sus incondicionales admiradores con su voz seductora y su arte tan netamente castizo y cautivador.

El programa, que solo por el nombre de Imperio Argentina ya adquiere extraordinario relieve, se hace también sumamente atractivo por el estreno del film «Metro» Su primera escapada, que narra en un estilo cinematográfico impecable, la extraordinaria y emocionante aventura de un chico y un perro policía que caen por casualidad en poder de una banda de «gangsters».

La interpretación realiza el interés de esta cinta. Jacquie Cooper, que confirma plenamente las esperanzas que en él pusieron sus descubridores, realiza una labor admirable secundado por José Calleja, que en este film desempeña la mejor interpretación de su vida cinematográfica. En esta película tiene una intervención muy importante el perro «Rio Tin Tin II», hijo de aquel otro perro famoso del cine mudo.

Para el próximo miércoles por la noche y las funciones del jueves, Fiesta del Alzamiento, está anunciado el estreno de la magnífica película Yo y la luna, última creación del famoso divo Titto Schipa.

Se trata de un film admirable con un asunto altamente simpático e interesante y que da ancho campo al gran cantante para lucir sus excepcionales facultades.

Está también anunciado para dichos días la presentación del film de palpitante actualidad: La línea Sigfrido.

El departamento de cinematografía del Estado alemán, por iniciativa del Gobierno del Reich, ha realizado un documental realmente sensacional, sobre la gigantesca fortificación conocida por la línea Sigfrido.

Este soberbio documental, verdadero archivo histórico para generaciones futuras, nos presenta la vida interior de esta ciudad subterránea donde no falta el más mínimo detalle para la seguridad, comodidad, recreo y aseo de sus defensores, y es impresionante la visión de la defensa bélica acumulada en esta portentosa fortificación que tanto ha dado que hablar a la prensa y que ahora, gracias al cine, podemos contemplar

cómodamente por espacio de cuarenta y cinco minutos.

Los bosques entrelazados de alambradas, los enormes depósitos de municiones, las grandes extensiones de terreno, sembradas materialmente de fortines cuyos tiros cruzados hacen imposible su ocupación, los imponentes cañones y los cuadros eléctricos de mando para sus disparos, los trenes subterráneos, etc., convierten la línea Sigfrido en una barrera inexpugnable. Todo esto y mucho más nos enseña este film que constituye actualmente la sensación cinematográfica en España.

ALCAZAR

Obtuvo un franco y merecido éxito la producción «Universal» Cuatro amigos, estrenada en este salón el domingo último. Obra de gran dramatismo y profundamente humana, cuenta con una soberbia interpretación, destacando del admirable conjunto los grandes artistas Victor Mac Laglen, William Gargan y Paul Kelly.

De complemento se proyectó el original film, también de la «Universal» El gran impostor, por Edmund Love.

Figura en primer término del programa que presentará mañana el «Alcazar» la sugestiva producción «Metro» La fuga de Tarzán, el tercer episodio de las aventuras de Tarzán el poderoso, que supera al éxito de sus precedentes.

La fuga de Tarzán, es un film sorprendente, inconcebible, en el que acontecen las aventuras más increíbles. Todas sus escenas sojuzgan por su originalidad y amenidad. Y, gracias a ello, la figura de este joven dios de la selva crece en proporciones gigantescas.

Uno de los principales valores de este film que será presentado en su versión en español, es la labor de Johnny Weissmuller, el campeón convertido en artista de la pantalla, y de Maureen O'Sullivan la delicada actriz, compañera suya de aventuras.

Un importante estreno de la «Columbia» figura también en el programa de mañana. Se titula La escuadrilla infernal, y es una brillante epopeya aérea dedicada a los más valerosos hombres del mundo: los intrépidos pilotos que prueban los aviones, arriesgando sus vidas para que los caminos del aire posean el máximo de seguridad para todos nosotros.

Interpretan los principales personajes los famosos artistas Richard Dix y Karen Morley.

Aserradora ELIAS

• leña para estufas y cocina •

